

GAZETA TRANSILVÂNIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA” IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe unu an 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.
România și străinătate:
Pe an 36 fr., pe șese luni 18 fr., pe trei luni 9 franci.

ANULU XLVII.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

© seriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare.

Soritori nefrancoate nu se primesc. — Manuscripte nu se retrămit.

N^o 64.

Sâmbătă în 5 (17) Maiu

1884.

3 (15) Maiu în Clușiu.

Brașov, 4 (16) Maiu.

În momentul cându era să punem diarul sub presă, am primit foile maghiare din Clușiu și, înlăturându articolul nostru de fond, dăm chiar la acestu locu unu estrasă despre cele întemplate în presăra zilei de 3 (15) Maiu la Clușiu, rezervându-ne a reveni pe larg, după ce ne vor raportă și corespondenții noștri.

La 6 ore după amedzi, studenții maghiari dela Universitate, în număr de mai multe sute, s'au adunat în grădina comitelui Banffy și, constituindu-se într'unu meetingu formalu, oratorii se întrecer în a ațîța spiritele în contra societății studențorū români numite „Iulia“, strigându, că în glote și cu sabia în mână să se ridice în contra opiniei românesce.

În urma mai multor cuvântări ațîțătoare, adunarea a luat următoarele rezoluțiuni:

1. „Tinerimea maghiară universitară își es-primă indignațiunea în contra tinerimei române, care desvôltă o mișcare ostilă elementului și statului maghiar.”

2. „Avându în vedere, că cuibul acestor agitațiuni e societatea „Iulia“, să se înainteze guvernului o adresă pentru disolvarea ei.”

3. „Decă guvernul n'ar da ascultare, atunci să se cêră schimbarea statutelor ei, ca cu cli-pul acesta să se înlătore deodată cu fărădele-gile sêvêșite de ea și acelu agitatoru na-ționalu, care stă în fruntea ei fără să fie studentu universitaru.”

4. „Să se cêră dela guvern, ca profesorul de limba română la Universitate, d. Dr. Gregorie Silași, să se facă cursul numai în limba maghiară.”

5. „Tinerii români, găsiți vinovați, să fie excluși din tôte societățile universitare.”

„Pentru redactarea și executarea acestor rezoluțiuni s'au alesu o comisiune de noue membri.”

Ce privesce escesele tumultuoșe, anunțate deja de noi în numărul de ieri, reproducem după „Kolozsári Közlöny“ dela 16 Maiu, diaru guvernamentalu din Clușiu, următoarele:

„Tinerimea maghiară, formându unu conductu imponentu, s'au pus în mișcare pe strada Mănășturului, aclamându necurmatu pe profesori. Imediat a urmatu o astfelu de demonstrațiune pe care chiar și noi o regretăm. Au spart ferestrele localului societății „Iulia“ și ferestrele locuințorū d-loru ad-vocați români Coroianu și Isacu. S'au opritu, apoi înaintea locuinții d-lui profesor Dr. Silași și au demonstrat în modu estra-ordinarū de violentu. Punându-se conductul în mișcare, s'au opritu înaintea locuinții rectorului universității d. Abt Antal, pe care cu însuflețire l'au aclamat.

„Poliția pretutindenea a intervenit, dăr tinerimea maghiară era în număr atâtu de mare, încâtu pe de-o parte poliția nimicu nu putea împedă (?), ér pe de altă parte numai tactului prefectului poliției i se pôte mulțami, că nu s'au întemplat nicu o ciocnire între tinerime și poliția. (!)

„În fine tinerimea maghiară, aflându, că tinerii români sunt adunați în sala Biazini, ca să sêrbătorească aniversarea zilei de 3 (15) Maiu, unde mai erau cu ei advocați și cetățeni români pasiviști, a intrat în sală și spre cea mai mare indignațiune a tinerimei maghiare, Români cântau cu multă cutezanță cântece naționale. Năvălirea tinerimei maghiare în sală, care e publică, neapêrată că e justificată. Intrându aci tinerii maghiari începura a cânta imnul naționalu maghiar. Advocatul român d. Coro-

ianu, luându cuvântul, a accentuat că Români sêrbătorească aniversarea zilei de 3 (15) Maiu 1848, precum Maghiarii sêrbătorească aniversarea zilei de 3 (15) Martie 1848. A amin-tit apoi despre drepturile națiunei române și tinerimea maghiară a fostu destul de răbdătoare ca să-lu asculte unu quartu de oră. Dăr în urmă perđendu-și răbdarea, printr'unu sgomotu asurđitoru i-a curmatu graiul. Poliția a invitat tinerimea maghiară să părăsescă sala, dăr ea a declarat, că va face acêsta numai decă și tinerii români se vor depărta! La 12 ore din nopte, tinerii maghiari, formându dou rinduri și musica cântându marșul lui Racotzi, Români au trebuit să trecă prin mijlocul acelor rinduri și să se ducă pe la casele lor.”

Se vede din aceste rinduri din urmă, că Români au fostu în adevêratul sensu alu cuvântului huiduiți și siliți să trecă printre furcile caudine, formate de rindurile tinerimei maghiare.

Demonstrațiunea acestei tinerimi sêlbătăcite n'au fostu îndreptată numai în contra Clușianilor, ci națiunea română întregă a fostu insultată.

3 (15) Maiu în Blașiu.

Blașiu 3 (15) Maiu.

Domnule Redactor! Mă grăbesc a te încunsința că presăra zilei 3 (15) Maiu a fostu serbată de către locuitorii acestui orașel în modu solemn. Petra, care acum unu anu a fostu mutată mai la adăpostu — a fostu forte frumosu iluminată și locuitorii ducându vinu s'au ospetatu acolo ținându mai multe toaste în amintirea acestei zile memorabile.

La miezul nopții s'au cântat „Deșteptate Române” și „Astăzi cu bucuria Românilor veniți.”

Dimineața în 3 (15) Maiu pe „Pétra Libertății” fal-făia unu stindardu naționalu prea frumosu și unu altul pe o cruce din apropierea pietrii, amêndou stându tôte ziua acolo.

Tôte noptea Blașiu era păzitu de agenții poliției.

— d. —

Sciri telegrafice.

(Serv. part. alu „Gaz. Trans.”)

Budapesta, 16 Maiu. Eri s'au înfățișat procesul de presă intentat diaristului Arminu Prager, redactorul diarului socialistu „Radicalul,” din Pesta.

După ascultarea părților, Prager a fostu condamnat la 15 luni închisore, la 600 fl. v. a. amendă și la suportarea cheltuelilor de judecată.

Viena, 16 Maiu. Amênuntele răspândite în privința testamentului defunctei împêrătese Maria Anna sunt neesacte.

Berlinu, 16 Maiu. — Parlamentul a votat legea privitoare la materiile esplosibile. Ședințele până după Rosaliu.

Budapesta, 16 Maiu. AA. LL. Archiducele Rudolfu cu archiducesa Stefania venind aci cu unu trenu curieru, a vizitat esposiția de aurării. A petrecut aproape dou ore și a esaminat cu de amênuntul lucrările espuse. La esirea din localul esposițiunii AA. LL. au fostu cu entuziasm aclamate de către unu numeros publicu care era înșiratu înaintea museului.

Felicitări la adresa noastră.

Suceava, 1 (13) Maiu.

Stimate Domnule Redactor!

Cu cea mai viuă bucuria salutăm și noi aparițiunea primului organu cotidianu al Românilor Ciscarpatin. Cu atâta mai mare plăcere ne face acestu faptu inveselituru, fiindcă în el se concentrează ideile tuturor Românilor dincă de Carpați.

Cu astă ocașiune nu putem totu-odată întrelasă de

a ne esprima dorința înflăcărată, ca și aici în Bucovina, cuibul vechiei fale strămoșesce, să se fundeze o foită periodică, cu scopul de a apêra interesele poporului Român din Bucovina, care abia de unu timpu scurtu s'au deșteptat din letargia. Rugăm respectuosu pe preștimabila Redacțiune a celei mai vechi fôie române din monarchia noastră, ca să se intereseze câtu de multu și de evenimentele politice ale Bucovinei. Din partea noastră promitem în modu solemn, că ne vom da cea mai mare silință, ca foia D-vostre să afle și aici în Bucovina unu număr însemnat de abonenți.

Dorința noastră ferbinte este, ca atotputernicul creator să se ajute la scopul celu mărețu, ce l'ați întreprins. Primiți din partea noastră gratulațiunile cele mai sincere.

Studenții români din Suceava.

Codlea, 24 Aprile.

Aparițiunea în tôte zilele a „Gazetei Transilvâniei,” Românilor adevêratu a causat o nespusă bucuria, dorind-vă succesu splendidu. Vê felicitez din sufletu.

Iosif Comanescu,
preot român.

Blașiu, 24 Aprile.

Te salut și eu pentru fericita ideă de a duplica valoarea „Gazetei”, care luptă cu tăria resolută, cu arme legale pentru drept și libertate, pentru egala îndreptățire a Românilor de dincăce. Îți dorescu viață îndelungată și sănătate înfloritoare, ca cu armele puternice morale, de cari dispuni, să te poți luptă până atunci pentru interesul comunu alu fiilor vechi Rome din Transilvania și Ungaria, până cându ideea dreptății și a libertății o vei vedea realizată și deplinu triumfătoare. Numai înainte și-ți vom urmă,

Unu Blășianu.

Rimnicul-Săratu, 27 Aprile.

Permite-mi și mie a-ți esprima bucuria mea pentru progresul diaristicu ce a-ți inaugurat.

Modul demn, în care reprezentați presa română e merită a silii pe dușmanii noștri să țină contu de elementul român, și e mai multu decâtu ori-care altă manifestățiune patriotică în stare a dá lunei o ideă despre prudența, cu care scim noi Transilvânenii să ne strecurăm prin valorile cutropitoare, ce ne-au apucat.

„Gazeta” va fi o dovadă mai multă că:

„Apa trece pietrele rămân!”

V. M. Lazaru.

Mulțamindu din totu sufletul pentru aceste încuragiătoare dovede de simpatia, dorim ca urările, ce ni se facu să fie făcute într'unu césu bun!

Cronica zilei.

Asêra, 3 (15) Maiu, o societate numerosă de dame și bărbați au serbat în hotelul „Pomul verde” de aci printr'o masă comună aniversarea zilei de 3 (15) Maiu 1848. Se rostiră mai multe toasturi.

Brutalitățile Ungurilor din Clușiu formară subiectul principalu de conversațiune. Petrecerea dură până după miezul nopții.

Sâmbătă sêra se va reprezentă la teatru opera „Faust” de Gounod.

Marți 1 (13) Maiu a rēposat în Sibiu Gustav Kapp, primarul acestui orașu. G. Kapp s'au născut în Sibiu a. 1831, și a funcționat ca deputat atâtu în dieta din 1865 din Clușiu, câtu și în cea din Buda-Pesta.

Aflăm cu bucuria, că comitetul aranjatoru al festivităților ținute aci în Brașov cu prilejul adunării generale din anul trecut a „Asociațiunei transilvâne” își va da socotelile în curêndu.

„Ellenzék” află că înaintea tribunalului de onore constituit în cestiunea Ugron-Dobranksy; acestu din urmă a mărturisit că elu a scris scrisorile compromițtoare, pe cari deputatul Ugron le-a citit în Camera deputaților. Măhnirea Ungurilor e generală.

Aflăm că Români ardeleni din Brăila au serbat ziua de 3 (15) Maiu și sfințirea stégului societății

loră, numindă cu această ocaziune mai mulți membri de onoare. De asemenea și Românii ardeleni din Cara calău au serbătorit ziua de 3 (15) Maiu.

Maiestățile Loră regele și regina voră plecă în curând la Sinaia, unde voră petrece timpul verei și o parte din toamnă.

Se dice că fostulă domnă ală Moldovei, principele Mihailă Sturza, a lăsată o avere de 200 milioane franci.

Principele Wilhelm ală Germaniei a plecată eră seră însoțită de generalulă Valdersee, la St. Petersburg, ca să viziteze curtea imperială rusă.

În Bucovina a răposată baronulă Nicolae Petrino. Densulă și-a testată înțrega avere de mai bine de ună milionă fl. fiului său naturală Freitag, cu condițiune, ca decă acesta va muri fără moscenitoră, milionulă să trecă la Universitatea din A tena.

Și totuși se dice că acestă personagi, câtă a trăit se da de Română!

Diarele engleze au primită din Berlin o telegramă care comunică că poliția rusă a făcută numărăre arestări de nihilisti. În Novgorod au fostă arestați la finele lui Aprilie patru ofițeri de artilerie. În Moscva s'au arestată mai mulți studenți. În St. Petersburg s'au arestată secretarulă consiliului judecătoriloră de pace; s'au găsită la elă hârtii compromițetore. De asemenea s'au arestată o polonesă, profesoră la ună gimnasiu de fete.

Călătoria arhiducelui Rudolfă.

„Le Monde“ ne spune, că „La Gazette diplomatique“ a primită o comunicare privitore la călătoria arhiducelui în Orientă. Din această comunicare reproducemă după „Le Monde“ următorele amănunte interesante:

Visita moștenitorulă coronei Austro-Ungariei la Constantinopole și la curțile din Bucuresci și Belgrad avă ună scopă forte pozitivă: prințulă trebuia să caute ca să obțină asigurări lămurite și precise în cestiunea juncțiunii căiloră ferate din peninsula balcanică. Dar Abdul Hamid a răspunsă evasivă la tôte alusiunile, ce i s'au făcută în această privință. De altă parte, prezența prințului Rudolf și-a prințesei Stefanii n'a făcută asupra populațiunii din Constantinopole impresiunea, la care s'așteptau cei din Viena, și d'aceea nu sunt destulă de mulțămiți cu rezultatulă acestei călătorii.

Diplomația austriacă părea dispusă să facă pe Rusia responsabilă de această neisbândă. În unele cercuri din Viena se crede, că omenă politică turcă, devotați Rusiei, ar fi încercată la începută să facă pe sultanulă a nu favorisa visita lui Rudolfă, care, dăceu ei, nu venia cu altă scopă, decă să inspecteze viitorea sa moștenire. Fie aserțiunea exactă seu nu, atăta e adevărată, că prințulă era supraveghiată în Yildiz-Kiosk ca ună personagi bănuită de conspirațiune; tôte demersurile sale erau observate de Achmed Pașa, ajutorulă de câmpă ală sultanului, care-i fusese atașată.

De altă parte se comunică:

1). Diplomația austriacă acasă pe d. de Nelidof, că, prinț o lipsă de considerațiune față cu prințulă imperială, a căutată să represinte monarhia habsburgică în modă dușmănosă înainte imperiului țarului. Ambasadorulă rusă, cu câteva zile mai nainte, ar fi imprăști-

ată în Constantinopole pretutindinea scirea, că nu va asista la recepțiunea diplomatică, sub motivă că acea și coincide cu Vinerea sfântă a Rușiloră.

2). Diplomația austriacă asemenea invinuesce atitudinea d-lui de Radovică, ambasadorulă Germaniei la Constantinopole, care, nu numai n'a dată nici ună ajutoră scopului ce urmărea Austria prin visita în cestiune, ci ar fi făcută chiar pe sultanulă să atașeze persoanei arhiducelui pe Hobbe pașa, ună vechiu oficeră prusiană, care întreține relațiuni cu ambasada germană; în acestă faptă ar fi o adevărată umilire pentru prințulă imperială.

Pe lângă acestea, adaugă „Le Monde“, pe țermii Dunării încă a fostă primită cu răceală, și e acusată Rusia și încăva Germania, că s'au nimiciti speranțele, cu care eră împreunată călătoria prințului Rudolfă.

Cătă pentru efectulă ce l'a făcută visita prințului Rudolfă în statele balcanice, conchide „Le Monde“, decă curțile din Bucuresci și Belgradă s'au simțită lingușite prin această, populațiunile au rămasă indiferente și chiar reci; antipatia în contra Austriei a micșorată chiar interesulă curiosității, ce trebuia s'o provoče visita moștenitorulă coronei Habsburgiloră.

Corespondința noastră din comitate.

Din Gurghiu ni se scrie cu data de 12 Maiă st. nou, că pe acolo poporațiunea rurală a ajunsă la sapă de lemnă, și din cauza miseriei se întemplă pe tôte ziua multe și mărunte nenorociri. În comuna Chiheriu trăia ună plugară, Vasile Robu, avendă o stare bunicică. Omulă nostru, fiindă multă timpă bolnavă și avendă și o familiă grea, a intrată în mănile cămătariloră, cari trăgendu-lă în judecată, i-au pusă căsciōra și pământurile ce avă la vândare cu toba. Plugarulă, vedendă la ce stare de plânsă l'au adusă cămătarii, în mahnirea sufletului său și-a curmată zilele, atentândă singură la viața sa. Nenorocitulă părinte a lăsată în urma sa trei copii nevrednici în ușile omeniloră.

Grele vremuri trăesce bietulă plugară română!

Totă din acele părți primimă scirea, că administrațiunea comitatului Mureșă-Turda invită oficială pe notarii comuneloră a prenumera „Viitoriulă“, ca celă mai bună și mai înțeleptă diară ală Romaniloră.

Din Câmpeni, patria lui Iancu și a lui Horea, aflămă, că subprefectulă acelu cercă a convocată o intrunire electorală la Trăscău, la care ar fi luată parte, după cum ni se scrie, mai mulți ciolănară dintre Moți. După terminarea intrunirii, în care s'au proclamată candidată la deputăția Vlădica Unguriloră unitari, Ferencz József din Clușiu, s'a alesă o deputațiune pentru a felicita pe candidată. Intre membrii deputațiunii se dice că au fostă mai mulți ciolănară români, ale căroră nume le-amă trecută cu intențiune sub tăcere, sperandă, că oile rătăcite se voră întorče pe calea adevăruilă.

Mulțămindă corespondențiloră noștri, îi rugămă să ne raporteze întotdeuna cele ce se petrecă prin comitate.

Societatea „Sdrențșiloră.“

„Bukaresti Kozlony“, diară Maghiară din Bucuresci, propune să se înființeze acolo o societate ungerescă cu numele societatea „Sdrențșiloră“, după modelulă celei din Clușiu. Scopulă societății se fie procurarea vestminteloră pentru copii ungeră săraci din Bucuresci, ală căroră numără s'ar urca la 1500 și din care numai 400 ar putea frecuenta școla. Causa e, că copii fiind săraci, iarna n'au vestminte ca să potă merge din depărtare pe frigă la școlă. Decă în adevără există ună numără atătă

de mare de Unguri în Bucuresci, după cum afirmă „Koloszvari Kozlony“, atuncă această e cea mai bună dovadă că și ailoră au începută se emigreze în massă din această țeră „fericită“ sub stăpânirea loră! Neapărată că acei Unguri pribegă împinși de miserie trebuie să devină iu țera românescă agitatori, în contra cărmuirii de ađi care i-a pusă pe drnmă, și în cele din urmă totă Românii ardeleni suntă oile cari, o pătescă după urma capreloră. —

Procesulă Kraszewski.

În ziua întâia a înfățișării procesului s'a cetită o adresă a principelui Bismarck cătră ministrulă de războiu germană de următorulă cuprinsă:

„Escelenția Vostră! În privința afacerii scriitorului Kraszewski am onore a vă pune în vedere următorele: La Paris există dela 1864 o societate cu numele „Societatea polonesă militară“. Ea numără 30 de membri și urmăresce următorele scopuri:

1) De a adună date statistice asupra puterii armateloră europene. 2) A pregăti o intimitate între oficerii polonest, cari se află în armata germană și cea austriacă, și de a-i familiarisă cu ideea restabilirii independenței Poloniei. 3) A lua parte activă la ori ce evenimentă războinică europenă. Membrii acestei societăți au și luată parte activă la asemenea evenimente în nenumărate rânduri și anume: la 1866 au organizată ună corpă de voluntari polonest sub conducerea lui Garibaldi; la 1870 au luată parte activă în Franția; la 1877 au intrată în serviciulă militară ală Turciei în contra Rusiei. La 1873 toți membrii societății au fostă puși de cătră colonelulă Samuel, șefulă biurolui statistică din ministerulă de războiu, în serviciu de spionagi, pentrn a restabilă legături intime între oficerii polonest din armata Germaniei, Austriei și Rusiei. La 1877 acelu biurolă statistică a fostă desființată și Gambeta a însărcinată pe ună anume Wolowski cu organizarea unui biurolă de informațiună, ca să potă obține informațiuni positive cu privire la armata rusă, germană și italiană. Centrulă acelu biurolă eră Dresda. Kraszewski și-a luată asupra-și lucrările și retribuirea personalului. Pe cândă se află în Passy, Kraszewski se întâlnea adeseori cu colonelulă Samuel, care l'a prezentată într' o și ministrului Ferry; acesta i-a promisă chiar o decorațiune francesă. Cândă s'a audită scirea la Paris despre arestarea lui Kraszewski, generalulă Thibaudin a ordonată să se facă o perchișițiune domiciliară la baronulă Erlanger, care eră bănuită a fi ună agentă germană; dăr ca să acopere motivulă perchișițiunii, a pretextată, că ar fi vorba de ună conflictă cu „Union générale“. Gambetta a mai avută în Viena ună agentă în persōna fratelui lui Wolowski, însărcinată a-i trimite informațiuni militare. Bismarck.

Kraszewski, care până aci părea a fi indiferentă, la cetirea scrisorii, sare și strigă iritată: „Totulă e absolută neadevărată! Eu nu cunoscă nici ună Samuel. La Passy eram atătă de bolnavă, încătă cu nimenea nu mă putemă întâlni. Compozițiunea înțregă e o obrăsniciă.“

Sub impresiunea acestui incidentă, se ridică ședința.

Regulamētă pentru esamenulă de maturitate.

(Bacalaurată).

(urmărea și sinea din Nr. 61.)

A) La gimnasiu: 1. Limba și literatura maghiară. 2. Limba și literatura latină. 3. Istoria Ungariei. 4. Matematica (algebra și geometria) 5. Fisica.

B) La școlă reală: 1. Limba și literatura maghiară. 2. Limba și literatura germană. Cunoșcerea literaturii

FOILETONŪ.

Satulă cu comorile.

Novelă populară.

(Urmare.)

Asta se chiamă cruțare. De ce se nu putemă face și noi așa? De ce nu amă făcută o de mai de multă? Răspunsă: fiindcă pentru ceea ce este de folosă, seu suntemă pră leneși, seu nu ne înțelegemă binele. Pe lângă asta socotiți câtă de primejdiosă este coptulă și uscatulă în fie-care casă! De câte ori se pōte aprinde satulă întregă? Gândiți-vă, câte lemne amă pută cruță, cândă amă avă în case nisce cuptore mai micuțe, mai bine făcute, cari înghită mai puține lemne, er nu terenile de captore, ce ne slujescă la coptă și la uscată. A arde lemne însemnăză a arde bană.

Auđindă această eși din cinstita adunare, și începură de să scărpinară cu toții după urechiă.

Grăi Alexandru mai departe: „Uitați-vă în jurul vostru, în drēpta și'n stanga. Alte sate și-au clădită de multă case comune pentru spălătă, de cari se folosescă tôte gazdele pe rēndă. Acolo se face deopotrivă cruțare în lemne și contra primejdiei de focă sunt asemenea cu toții deopotrivă scutiți. Asta o scimă și-o aflămă vrednică de lădată. La noi de ce se și țină deosebitele gazde rufele acasă? — Cuptorele și vetrele nōstre se ardă mai iute și se strică mai curēndă, prin urmare trebuiescă mai desă reparate. Această este pierdere de timpă, de lucru și de bană. Cândă amă avă o casă comună de spēlată, cândă ună șiră de case ar avă ună singură cuptoră de

coptă, amēndouă aceste lucruri ar veni neasemēnată mai eftine.“

„Ei, bine! omenă bună, noi vă facemă propunerea, să clădiți cuptore de coptă ale satului întocmite și pentru uscată, asemenea vă propunemă, să clădiți o casă comună pentru spălătă, precum au și alte safe. Cheltuețile de mai dintăiu se voră acoperi din lada satului; de altă parte vomă ajută cu toții; cari cu palmele, cari cu cărulă. Ce diceți?“

Sătenii erau de deosebite păreri. Unii dăceu, că vrēu se remănă așa, cum au fostă și părinții loră. Alții vedēu, că o casă comună de spălătă ar fi forte bună. Dăr cu cuptorele de pāne nu se putēu învoi, pentru că de acestea nu mai veduseră. Alții eră se'nvoiau să se facă și cuptore comune de pāne și pentru uscată pōme.

Cândă ajunsese lucrulă la adevă cei mai mulți au fostă și pentru casă de spălătă și pentru cuptore.

Alexandru veselă de acestă rezultată, cuvēntă cătră poporă: „bravo, omenă bună! hotărārea asta vă face cinstē și cu folosă veți fi respălățiți.“

Acum cea din urmă. Decă pe viitoră aveți nevoie de mai puține lemne, atuncă neapărată veți și întrebuiță mai puține. Din lemnele, cari le cruțați în chipulă acesta, să puneți la o parte capitalulă baniloră ce vă prisosescă, din care să plătiți pe rēndă datoriile comunale. Ascultați-mă și ajutați-mă să socotescă.“

Decă fie-care gazdă, care astăđi, pe lângă crengi, primesce trei stānjini de lemne, se ajunge și cu doi stānjini pe ană, atuncă de la o sută gazde se cruță pe ană o sută de stānjini. Se punemă stānjinulă cu cincă florină,

facă cincă sute florină. În timpă de dece ană cruțăm așa dară cincă mii de florină și amă plătită datoria.“

„Ascultați-mă mai departe. Noi avemă ceva peste șese sute jugere de pădure sătescă. De cândă cărmuirea a oprită în pădură pășunitulă, lemnele în pădure crescă cu cănepa. Eu m'am preumblată prin pădure cu căpetenia păduriloră, acesta mi-a spusă, că unii copaci, cum sunt fagii carpinii, plopii și paltinii, trebuie să-i lași, să nu-i tae până la câte trei-deci de ană; er alții cum sunt stejarii, fagii, cei mari, brađii trebuie să ajungă șapte-deci, o sută seu mai multă ană, ca să fie bună de folosită. Prin urmare, decă voimă să tăiamă pădurea, cum se cuvine, atuncă pădurile cu tufăriă trebuie să le împărțimă în trei-deci de parcele (făci), pe cândă cele cu pădură de clădită într' o sută și mai multe parcele. Decă acum în totă anulă vomă tăia numai o parcelă, lucru firescă, pe fie-care ană vomă avă lemne într' o formă de multe, și nu amă tăia nici pră multe nici pră puține și atătă noi câtă și urmașii noștri, amă avă să tăiamă totdeuna lemne bune și cōpte. Mi-a dīsă mai departe, că în brădetă avemă brađi așa de bătrāni, în câtă decă amă vrea să tăiamă după rēndă, mulți din ei ar fi pre bătrēni și s'ar putredă. Cândă amă tăia brađii aceștia în căți-va ană, peste o sută de ană urmașii noștri eră ar avă arboră de câte o sută de ană. — De aceea sfatulă meu și ală tovarășiloră mei este că, decă cruțămă pe totă anulă o sută de stānjini de lemne atuncă în dece ană, cruțămă o mie de stānjini. Așa, în locă să așteptăm dece ană, tăiamă în doi ană, ceea ce putemă cruță, plătimă datoria, cametele le ținemă pentru noi și în dece ană ne ajutamă fie care gazdă cu câte doi stānjini și cu crengile.“

germane mai nouă (moderne) pe baza bucăților de lectură din planul de învățământ. 3. Istoria Ungariei. 4. Matematica (algebra și geometria). 5. Fizica.

Intrebările au să se pună astfel, ca din răspunsurile date să se poată judeca, dacă școlarul predomină conștient materia și este apt de a cugeta neîndependent.

§ 22. Examenul de maturitate orală sunt publice cu excepție numai de tinerimea școlilor medii. La examenul este de față întreaga comisiune examinătoare. E de dorit, ca și ceilalți membri ai corpului didactic să fie de față, pentru aceea se întrerup cursurile întregului institut pe timpul, cât durează examenul oral.

§ 23. La examenul oral pune întrebările profesorul (învățătorul), care propune studiul respectiv. Dér și președintele comisiunii examinătoare și reprezentantul guvernului e îndreptățit a pune întrebări.

§ 24. În protocolul luat asupra examenelor orale induce secretarul fiecare întrebare împreună cu clasificarea stabilită de profesorul respectiv.

§ 25. După examenul oral comisiunea examinătoare ține o conferință, la care pot fi de față și ceilalți membri ai corpului didactic, dér nu pot vota.

În această conferință se statorosește cu majoritate de voturi cu privire la fiecare școlar:

- rezultatul examenelor sale orale;
- clasificarea generală din fiecare obiect de învățământ considerându-se și clasificările din examenele scripturistice;
- gradul general de maturitate.

Din fiecare obiect de învățământ este a se întrebuița pentru însemnarea rezultatului clasificarea: **forte bine, bine, suficient și nesuficient.**

§ 26. Rezultatul general al examenelor de maturitate are să se exprime în modul următor: deplină corespunțătoare cerințelor: **matur**; se corespunțătoare cerințelor: **matur**; necorespunțătoare cerințelor: **nematur** și avisat la emendarea examenului după două, sau după trei luni, sau la repetiția examenului după un an.

Calculul **forte bine** îl poate obține școlarul, numai dacă toate clasificările, ce servesc de rezultat final, produc **forte bine** sau cel mult **bine**. Calculul **bine** îl capătă școlarul, dacă toate clasificările produc **bine**, cel mult una **suficient**.

În atestatul de maturitate au a se primi purtarea morală din atestatul de clasă, apoi la gimnaziu și clasificările din religie, geografie, istoria naturală, geometria descriptivă și din propedeutica filosofică, la școlile reale însă clasificările din religie, geografie, istoria naturală, chimia, desemnul geometric și liber și din propedeutica filosofică din celălalt urmă atestat de clasă. Clasificările acestor obiecte de învățământ însă nu esertază nici o influință asupra ficsării gradului de **forte bine** sau **bine**.

§ 27. Școlarul, care obține la examenul oral calculul **nesuficient** din vr'un obiect de învățământ, poate depune la începutul anului școlastic viitor un examen (oral) de emendare (v. § 5). Dacă examenul nu succede nici atunci, poate repeta examenul în același an în luna lui Decembrie încă odată și pentru ultima oară.

§ 28. Cine a obținut la examenul oral din două sau din mai multe obiecte de învățământ o clasificare **nesuficientă**, se poate anunța la examenul de repetiție (scripturistice și orale) după un an.

§ 29. Școlarul acela, care la repetiția examenelor de maturitate capătă mai mult de una clasificare **nesuficientă**, nu mai este a se admite la examenul de maturitate (v. § 27 din lege).

§ 30. Rezultatul examenelor de maturitate îl publică președintele comisiunii examinătoare în prezența corpului profesoral. Cu această ocazie el poate recomanda școlarilor așafii la repetiția examenelor, ca să repete clasa a opta.

§ 31. Atestatul de maturitate se liberază în limba maghiară. Întrinsul se induce numele școlarului, religie, locul și timpul nașterii sale, locul și timpul întregului său curs al școlii medii (la casă de contragerea de clasă datului și numărul concesiunii ministeriale), clasificările singuraticelor obiecte și gradul general de maturitate.

Celui-ce este avisat la emendare sau repetiția examenului, are a i se nota în testimoniu timpul examenului celui nou.

§ 32. Testimoniul de maturitate, precum și traducerea, admisă prin lege (§ 22) îl liberază totu deuna acelui institut, la care școlarul a depus examenul. La casă de emendare a examenului, are să se treacă rezultatul aceluia în testimoniu original și să se subscrie de președintele comisiunii examinătoare. Dacă examenul de emendare nu s'a depus la institutul acela (v. § 5,) de cătră care școlarul a fost avisat la examenul de emendare, trebuie să se încunoscinteze și direcțiunea acelui institut despre emendare și despre declararea de maturitate, făcută în urma examenului, pentru ca să treacă aceasta în matricula examenului de maturitate.

Școlarii aceia, cari au depus examenul de maturitate reală cu succes și în sensul §-lui 28 din lege depun la vr'un alt gimnaziu mare public examenul suplimentar și din limba latină, respective din limba latină și greacă, au să se examineze deosebit de gimnaziști, cari depun maturitatea și puiesc asupra acestui examen un testimoniu deosebit, în care nu se trece clasificarea testimoniuului lor de maturitate. Procederea este aceeași atât în privința examenului scripturistic cât și celui oral, ca și la examenul de maturitate ordinar.

§ 33. Dacă președintele comisiunii examinătoare din motive valabile nu poate fi de acord cu procedura examenului de maturitate, face protest în protocol în contra aceia, nu subscrie testimoniu de maturitate al respectivului școlar, dér raportază ministrului cultelor și instrucțiunii publice, respective confesionale, autorității supreme spre definitivă hotărâre asupra casului.

§ 34. La școlile medii, cari stau sub nemijlocita conducere a ministrului cultelor și instrucțiunii publice, fiecare școlar are să solvască, afară de taxa de timbru, 6 fl. pentru examenul de maturitate, școlarii privașii plătesc dublu. Această taxă de examen are să se plătescă încă o dată la repetiția întregului examen. Pentru examenul de emendare se plătesc jumătate din taxă. Școlarii, cari au susținut examenul de maturitate reală, plătesc pentru examenul suplimentar, ce îl depun din limba latină sau latină și greacă, pentru fiecare obiect câte 3 fl. Taxele de examen au să se plătescă înainte.

De taxele de examen se împățășesc directorul și singuraticii profesori examinători în părți egale. Dacă directorul participă la examen și ca examinător, i se cuvintă două părți.

La institutele susținute de confesiuni ficsază autoritatea supremă confesională respectivă taxele pentru examenele de maturitate.

§ 35. Tote actele relative la examenul de maturitate le trimite directorul institutului la președintele comisiunii examinătoare în timp de 10 zile, socotind dela încheierea examenului. Președintele comisiunii examinătoare le trimite în luna lui Iuliu al fiecărui an — cele relative la examenele de emendare în luna lui Decembrie — la ministrul cultelor și instrucțiunii publice, respective la autoritatea supremă confesională.

Lucrările scripturistice ale examenelor de maturitate au să se păstreze trei ani în arhiva institutului.

Starea învățământului din eparchia Caransebeș.

Comisiunea școlară a sinodului eparchial din Caransebeș a făcut următorul raport despre starea învățământului în aceea eparchia la finele anului 1882/3: Școlarii ordinar de la 6—12 ani au fost 9.357 băieți și 8.600 fete, cu totul 17.957. Au cercetat școlă 6.506 băieți și 3.212 fete; la școlile elementare ale statului 326, peste tot 10.044, adică 55.92%. Numărul școlilor e 213 cu 215 institutori și 5 institutoare. Comparându-se starea învățământului din 1882/3 cu cea din anul trecut, rezultă, că numărul școlarilor a scăzut cu 36, dar cercetarea școlii a crescut. Școlă a fost mai bine cercetată în protopopiatul Oraviței cu 70%, er mai slab în protopopiatele Jebel, Făget și Lugoș, cu 43—48%. În institutul pedagogic diecesan au fost, la finele anului 1882/3, elevi 31 și eleve 6, cu totul 37; dintre aceștia au fost promoși 21 elev și 6 eleve, total 27. La institut au propus 4 profesori,

1 catechet și 2 profesori de cânt. La școlile civile din Caransebeș, Verșet și Oravița, la gimnaziul din Lugoș și Biserica-albă mai cercetează cursurile 141 băieți și 72 fete, total 213. Dintre 220 institutori și institutoare, 188 au depus examenul de calificare (curs).

Diverse.

Tipografi și redactori. — În Londra sunt 26,226 tipografi, dintre cari 25,595 de sex bărbătesc și 631 de sex femeiesc, 2379 litografi și tipografi-litografi, dintre cari numai 26 de sex femeiesc, 296 de săpători în alamă și oțel, dintre cari 8 de sex femeiesc, 487 turnători de litere, dintre cari 6 de sex femeiesc, 1722 scriitori, redactori și diariști, dintre cari 237 de sex femeiesc, 1015 corespondenți și stenografi, dintre cari numai 10 aparțin sexului fraged.

Gemeni innădiți. — La 20 Ianuarie 1878 s'au născut în Skreyzhov, plasa Muhlhausen în Boemia doi copii innădiți de sex feminin. Acești gemeni astăzi sunt espuși în Panopticul din Berlin. Privitorul se uimesce vedându această minune a naturii și anatomistul de geba se încercă a descoperi acest mister al naturii. Nașterea de gemeni innădiți s'au vedut în timpul mai nou adeseori, precum a fost cele două surori din Ungaria Elena și Iudita, și cei doi arapi, cunoscuți sub numele de „Priveghitorea cu două capete”. Nici una din aceste părechii însă n'a avut o constituție corporală atât de bine dezvoltată și regulată ca aceste două surori gemene innădite numite Rosa și Iosefa Blazcek. Afară de acesta ele sunt de o frumșete, încât damele din Berlin sunt încantate și uimite de neșisa regularitate și frumșete a trăsurilor fisonomiei.

Profesorul Dr. A. Breisky, medicul primar al clinicii maternității din Berlin ăice că această minune a naturii constă în înădirea și creșterea împreună a părților posterioare, căci toate celelalte părți ale corpului sunt de sine stătătoare și bine dezvoltate. Mentea acestor fetițe acum în etate de 6 ani e foarte mult dezvoltată, moralul e bun, sunt linișite și pacifice, și au un temperament foarte plăcut. Se pare, că ele nu și frământă de loc capul cu șorta lor. Se mișcă cu o dibăci rară și prin o schimbare reciprocă a puterilor lor fizice, umblă răpede prin sală și se urcă pe scări fără a se lupta cu greutate. O apariție ciudată ofere somnul gemenilor: Când Iosefa dorme, Rosa rămâne câte două, trei césuri deșteptă; după acest restimp se schimbă rolul și dorme Rosa, priveghiându până dimineța Iosefa. Această împrejurare reclamă o priveghiere nocturnă deosebită, căci fetița, care e deșteptă nu voesce să stea un minut fără societate. ăia se joca ca copii cu păpuși și alte jucării; sunt foarte prietinoșe și recunoscătoare celor, cari le da jucării. ăin cu o plăcere deosebită la guvernarea lor, Tuchs, care le inșoșese pretutindena. O impresiune durerășă face asupra asistenților când se născ între fetițe cértă pentru vr'o jucărie și amenință una pe cealaltă: Dacă nu mi-o dai lasă să mă despartă (taiă) de tine.

N'am avut cisme. — Un colonist din Texas istoria deunăși despre vremurile cele bune. »Odată, ăise el, mi s'a oferit pentru o păreche de cisme o întindere de pământ de un mil. »Și n'ai primit să faci schimb?» îl întrebă un altul. »Nu,» răspuse colonistul. »Nu eră pământul vrednic cât o păreche de cisme?» fu din nou întreat. »Ba da, răspuse el, era cel mai bun în tot orașul. Eră eră înaltă de cincă picioare, prin mijlocul curgea un micu pârui și într'un colț se află și o mină de argint neatinsă.» »Atunci pentru ce n'ai primit?» Colonistul răspuse suspinând: »Pentru că . . . n'avem cisme.»

Editor: Iacob Mureșianu.

Redactor responsabil: Dr. Aurel Mureșianu.

Ascultându sătenii și propunerea asta eră se născu certă și gălăgiă asurditoare. Cei mai mulți bucuroși și-ar fi lăsat. Se sfădiră până în nopte și se despărțiră fără nici o hotărâre.

25. Merge totu mai bine.

Omenii bine simțitori și cu minte din sat clătinau din cap și diceau: »Istoria cu cruțatul lemnelor până-ă hălu n'o scotem la căpătăi cu ești omeni încăpătăinași și dicoși.» Răbdare răspundea Alexandru, zimbindu, »cu încetul se face oțelul. Omenii trebuie să se înțelegă nițel despre întrebarea asta, să se gândescă asupra ei și se o mistue. Nici Bogata nu s'a făcut într'o singură zi. Sătenii nostri când li se face o nouă propunere folositoare, sunt asemenea copiilor, cari vedu un om necunoscut; la început strigă și fug spăriași, după aceea privesc la el din depărtare; vedându apoi că nu mușcă, se apropiă de el un pas, în sfârșit se joca cu densul și se prind frați de cruce.»

Așa grăi Alexandru.

Într'aceia se făceau pregătiri pentru clădirea, casei de spălat și a cuptorelor. Se tăiară lemne, s'adunară pietri, lut, var, și cărămidă. Lucrau toți împreună. Gazdele, cari voiau să aibă împreună un cuptor de copt se înțelegeau asupra rindului de folosire și hotărâra locul mai sigur și mai potrivit. Alexandru aduse un zidar din cei mai iscusiți, tot el cercetă mai multe sate, ca să cunoscă întocmirile de pe acolo și să întrebuițeze pentru Bogata ceea ce este mai folositor și mai inlesnicios. Spre toamnă eră și gata cuptorele și casa. Sătenii făceau întrebuițare de ele și se bucu-

rau. Acum vedeau în faptă că se cruță cu ele multe lemne și că sunt mai siguri în potrița focului.

Dér un lucru urmază din altul. Unii omeni veniră singuri la convingerea, că cuptorele cele mari de casă nu mai sunt așa de lipsă, ca mai înainte, și că se pot folosi și mai mici, în cari se ard mai puține lemne. Alexandru și preotul aveau în case cuptorașe de acestea, întocmite tot odată și pentru fiert. În oraș se vedeau de acestea aproape în totă casa. Cărciumarul de odinora. Buturugă, încă și-a fost adus un astfel de cuptoraș în casa la el ca se arate mai domnesce. Cu cuptorele acestea eră mare câștig. Lemnele economisite se puteau vinde din ele și se făcea bani. Nici un sătean nu și uită de cuvintele lui Alexandru: a arde lemne însemnă a arde bani. Omenii se temeau acum numai de cheltuelile cu schimbatul cuptorelor.

Mulți dintre cei treideci și doi asociași asupra căroră Alexandru, cu veda lui, avea încă mare înriurire, își schimbaseră cuptorele, încă de cu toamnă, mai vartos fiind—că unora din cei mai lipsiți Alexandru le imprumutase și câte vreo doi bani. Să fi vedut acum, cum veniaș vecinii și vecinile de prin tote unghiulețele satului și cum se uită la cuptorașele cele noue, ca la nișce minuni. Toți rideau de ele și le lua în bătaia de joc. Mai târziu însă după ce sosi ierna ghieșoșă cu vifore și cu zăpadă, toți se miraș, cum încăldesc de bine cuptorașele cele noue er primăvera, vedându că proprietarii acestora mai au încă și lemne de vedut, eră și ei încantați de ele. Cuptorele vechi, nu le mai apără nimeni, și în sfârșit totu insulă voia să aibă o minune în

casă. Mulți vedundu cum sunt făcute cuptorașele altora își clădiră singuri pe ale lor, nimerindu-le și mai bine.

În primăvera, când pârgarul mergea din casă în casă, strigându: »Dați bani, omeni buni! Cametele pentru datoria satului trebuie plătite; plătiți dér arenda pentru parcele!» atunci aușia pe unul și pe altul cârtind: »slabă trebă! să plătesc tu doi fiorini și încă ceva, dintr'odată, pentru nimica totă. Măncăleară ciorele datorii comunale!» Unii alergară la Alexandru și i duseră: »De ce numai spui nimica de planul d-tale d'a plăti întregă datoria comună cu lemne din pădure? la mai încearcă odată!»

Asta o aștepta Alexandru, și la adunarea cea ma, de aproape a sătenilor ăise: »Cum bagu eu de semăi nimeni nu se învoesce să primescă datoria și totodată nimeni nu se învoesce să primescă la anu eu un stânjin de lemne mai puțin. Ei, bine, atunci învoiți-vă cu o jumătate de stânjin! De atate nu se va deslipi nimeni așa de greu. Primiți așa dară la anu, în loc de trei stâjnini, doi și jumătate până atunci, până când vom ave eră lemne în destul în pădure și în doi — trei ani nu va mai fi nici pomână de datorie.»

Propunerea lui Alexandru ce e dreptă, eră stérni nemulțamire, dar în sfârșit totu fu primită. Stăpânirea nu numai încuviință. ci și laudă intenția, adică gândul sătenilor. Acum se făcu cunoscut, că se va tăia pădurea. Cumpărători se înfășară din tote părțile ca să liciteze. În fața și la sfatul pădurarilor se tăiară copacii cei mai bătrâni. În multe locuri se tăiară și copaci mai tineri, unde eră pre deș.

(Va urma.)

Cursul la bursa de Viena

din 15 Maiu st. n. 1884.

Rentă de aur ungară 6%	122.50
Rentă de aur 4%	92.55
Rentă de hârtă 5%	89.10
Imprumutul căilor ferate ungare	142.25
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (1-ma emisiune)	96.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (2-a emisiune)	119.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (3-a emisiune)	102.50
Bonuri rurale ungare	101.50
Bonuri cu cl. de sortare	100.75
Bonuri rurale Banat-Ti-mișu	101.—
Bonuri cu cl. de sortare	100.—
Bonuri rurale transilvane	100.50

Bonuri croato-slavone	100.—
Despăgubire p. dijma de vinu ung.	98.—
Imprumutul cu premiu ung.	117.—
Losurile pentru regularea Tisei și Segedinului	115.30
Renta de hârtă austriacă	80.70
Renta de arg. austr.	81.30
Renta de aur austr.	101.55
Losurile din 1860	136.40
Acțiunile băncei austro-ungare	854.—
Act. băncei de credit ung.	319.—
Act. băncei de credit austr.	319.40
Argintul — Galbini împărătesci	5.73
Napoleon-d'ori	9.66
Mărci 100 imp. germ.	59.55
Londra 10 Livres sterlinge	121.70

Bursa de București.

Cota oficială dela 30 Aprilie st. v. 1884.

Renta română (5%)	Cump. 94 ³ / ₄	vënd. 95
Renta rom. amort. (5%)	94 ¹ / ₂	95
convert. (6%)	99 ¹ / ₂	100 ³ / ₄
Impr. oraș. Buc. (20 l.)	32	34
Credit fonc. rural (7%)	104 ¹ / ₂	105 ¹ / ₂
" " (5%)	92 ¹ / ₂	93 ¹ / ₂
" " urban (7%)	103 ¹ / ₂	103 ³ / ₄
" " (6%)	99 ¹ / ₂	100
" " (5%)	90 ¹ / ₄	90 ¹ / ₂
Banca națională a României	1426.	1432
Ac. de asig. Dacia-Rom.	236.	238
" " Națională	265.	275
Aur	3.40%	3.50
Bancnote austriace contra aur	2.09.	2.00

Cursul pieței Brașov

din 16 Maiu st. n. 1884.

Bancnote românesce	Cump. 9.28	Vënd. 9.29
Argint românesc	9.21	9.24
Napoleon-d'ori	9.62	9.64
Lire turcesce	10.85	10.89
Imperiali	9.85	9.88
Galbeni	5.60	5.63
Scrisurile fonc. Albina	101.—	101.50
Discontul	7—10 %	pe an.



Numere complete din „Gazeta” dela 1 Ianuarie a. c. se mai află.

„GAZETA TRANSILVANIEI”

DIARU CUOTIDIANU.

Abonamente

se pot face la **1** și **15** a fie-cărei luni.

Pentru Austro-Ungaria pe an	12 fl. v. a.
" " " 1/2 "	6 " "
" " " 1/4 "	3 " "
Se acordă abonamente și lunare cu	1 " "

Pentru România și străinătate pe an	36 franci
" " " 1/2 "	18 " "
" " " 1/4 "	9 " "

Cel mai ușor mijloc de abonare este prin mandat postal. Abonamentele se plătesc înainte.

Rugăm pe domnii abonați să binevoiescă a ne da lămurită adresa, ca trimiterea diarului să nu sufere nici cea mai mică întârziere.

Administrațiunea Gazetei Transilvaniei.

Tarifa anunțurilor și inserțiunilor.

Anunțuri în pag. a IV linia de 30 litere garmond fl.—cr. 6

Pentru inserțiuni și reclame pag. a III linia a „ — „ 10

Pentru repetiri se acordă următoarele rabate:

Pentru repetiri de 3—4 ori	10%
" " " 5—8 "	15%
" " " 9—11 "	20%
" " " 12—15 "	30%
" " " 16—20 "	40%
Dela 20 de repetiri în sus	50%

Pentru anunțuri ce se publică pe mai multe luni se face învoiri și reduceri și peste cele însemnate mai sus.

Brașov 13 Maiu 1884.

Ceva ne mai pomenit!

Eu dau din cauza desfacii mărfii mele cu prețul de batjocură estin

numai de 5 fl.

Unu rëndu de haine bărbăterci

stofa constând din 3 metrii 20 cent. postavă de Brün și Reichenberg, din cel mai bun, pentru

— PRIMĂVERĂ ȘI VÉRĂ —

Stofele sunt țesute în colorile cele mai noue și moderne, nuansate și pestrițate. Trei feliuri de cenușiu, 3 feliuri albastru, 3 feliuri cafeniu; etc. etc. Dacă caută cineva aș procura cu puține parale unu rëndu de haine bărbătesce, se binevoiescă din cauza mării căutări a să grăbi cu comanda.

Mostre de probă nu se trimet.

Or care stofă ce nu va ce nu va conveni, se primesce fără nici o dificultate înapoi. Comandele se fac d'ér fără risc.

Domnilor postovari și croitori, nu se pôte dá rabat din cauza prețului pré mic.

Adresa:

Hecht's Wiener-Tuch Vesendungs-Geschäft,
Wien I Kolowratring Nr. 9.

Förte important!

ROGU! CITIȚI ACÉSTA!

Eu 'mî desfac magazinul meu deschis încă din anul 1870 și trimit la toți fără osebite cu prețul:

numai de 3 fl. 25 cr.

renumitul ciasornic patentu recunoscut de tôte capacitățile ca **celu mai bun ciasornic în lume**

cu capace de Nickel americanu veritabilu și fără cheia de trasu, și cu garanță dată în scrisu pentru 5 ani. Acelaș ciasornic cu mersu de Anker cu fl. 1 mai scump. Celu din urmă este pus într'unu etui de metalu mai latu și mai adiuștat. — Se trimite seu după solvirea prețului seu prin remburse, numai și numai de cătră

WILHELM HECHT, ciasornicar, WIEN Stadt Christinengasse.

Cătră tôte damele!

DE NECREDUTU! DER ADEVERATU!

Eu subsemnatul mă obligă a dá cu prețul de batjocură estin

NUMAI DE FL. 1

O MARAMĂ PENTRU DAME

fabricată în colorile cele mai moderne pôte avea fie-care damă ce va comandă cu banl gata seu prin remburse.

Colorile sunt brilante, cenușii, cafenii, albe, ecossaise, turcesce, aurora, violete, roșii, vinete, quadrilate, și o astfel de maramă e indispensabilă pentru fiă-care damă și domnișoră. Mărămile se recomandă ele însăși, de acea nu mai trebuesc lăudate.

Adresa: TUCHER Fabriks-Niederlage Hecht WIEN.

Cel mai bun Cascavalu de Azuga

ȘI

Brânză bună

se găsesce de vëndare la D-nu Mateiu Mocanu la AZUGA (România)

cu prețuri förte moderate. Comandele se se facă directu.